

中華民國第三十三屆醫療奉獻獎選拔暨表揚活動 得獎名單

一、個人醫療奉獻獎:8名

得獎人	性別	國籍	學歷	服務單位	主要奉獻事蹟
周志中	男	中華民國	中山醫學大學臨床醫學研究所博士	彰化基督教醫院	<ol style="list-style-type: none"> 1. 72年赴美深造，同年返國，為全國第一位急診專科之專責醫師，協助台灣創建緊急救護(EMS)系統，多年積極推動於80年首創全國急診醫學科。 2. 73年起遠赴二林偏鄉致力於建置急診就醫流程和訓練制度，90年起著手設立南彰化偏遠醫療站，111年起籌備設立水里醫療站，提升偏鄉醫療量能。 3. 創建台灣急診醫學會，銜接院前救護，是台灣急診醫學發展重要里程碑。 4. 推動急救教育，從宮廟到偏鄉，成立CPR急救訓練中心，號召更多人投入，教育並深入校園、職場。
彭啓清	男	中華民國	中山醫學大學牙醫學系	啓清牙醫診所	<ol style="list-style-type: none"> 1. 推動長照者口腔照護制度，籌劃並執行牙醫師提出的第一個長照者口腔照顧試辦計畫。 2. 建立機構對長照者口腔照顧及復能訓練課程，協助推動牙醫到家服務。 3. 推動特殊需求者口腔照護及牙醫醫療十餘年，完成新竹縣身障醫療團設置。 4. 推動新竹縣尖石鄉等醫療資源缺乏地區巡迴醫療，設置司馬庫斯巡迴醫療點。
林逸民	男	中華民國	日本北里大學醫學博士	五福眼科診所	<ol style="list-style-type: none"> 1. 眼科研究成果優異，於美國獲外科學院院士認證，發明雙凸人工水晶體，將鉅雅各雷射(YAG Laser)引進台灣應用於眼科手術。 2. 79年自美返鄉於宜蘭羅東服務，投身醫療及盲人重建服

					<p>務。當時醫療環境困難且眼科不多，五福眼科診所與聖母醫院是宜蘭唯二提供眼科看診，當時每天約要看 200 位病患，其中二至三成無法付出醫藥費者，皆免除費用；所服務的慕光盲人重建中心為台灣首個盲人社福機構。</p> <ol style="list-style-type: none"> 3. 每週末率診所員工前往宜蘭各偏鄉義診，80 年起發起宜蘭 15 位各科醫師前往澳花原住民部落義診，至門諾醫院接手。 4. 致力於醫學教育，與國際連結，貢獻社會服務等工作。
賴春美	女	中華民國	花蓮慈濟大學護理系	萬榮鄉明利國小	<ol style="list-style-type: none"> 1. 99 年起先後至花蓮縣卓溪太平國小及萬榮鄉明利國小擔任校護，皆位於醫療資源缺乏的偏遠原住民鄉，主動爭取經費防疫、結核病、頭蝨等疾病防治營隊，投入原住民的早期健康教育，重視學童及家長在預防保健、健康生活型態及健康行為養成。 2. 主動整合社會及社區口腔保健資源帶進學校，主動進行學童口腔保健行動研究。 3. 辦理社區營造將族群文化帶入學校教育，結合鄰近在地資源辦理社區長者動動班、社區肥胖防治等計畫，促進社區長者自我健康管理能力，營造互助健康團體。
謝宏榮	男	中華民國	陽明醫學院醫學系	謝宏榮診所	<ol style="list-style-type: none"> 1. 陽明醫學院第一屆畢業生，75 年起下鄉於台南縣七股鄉服務，在衛生所主任任內，提升鄉村醫療水準，協助基層醫療及公共衛生工作。 2. 服務偏鄉 37 年，至今仍繼續為進入超高齡社會的七股鄉民服務。
戴嘉言	男	中華民國	高雄醫學大	高醫附設中和	<ol style="list-style-type: none"> 1. 自 86 年投入山地偏鄉醫療工作迄今 26 年，推動肝炎及肝癌防

			學醫學研究所博士	紀念醫院	<p>治工作。推展 24 小時服務不中斷之全日醫療，長期週末及於假日前往山區駐診，連續數日夜宿衛生所，甚至連續幾年除夕春節在山地鄉度過。</p> <ol style="list-style-type: none"> 2. 建立山地鄉慢性肝炎加強照護計畫，推動肝病專科照護計畫，推動偏鄉社區肝病篩檢服務、山地偏鄉青少年肝炎篩檢計畫，首創原鄉 C 肝檢查及治療 SOP，於偏鄉擴展 SOP 模式。 3. 93 年起負責高醫開設原住民特別門診迄今 10 餘年，肝病病人最多。
蔡東翰	男	中華民國	國防醫學院微生物免疫學碩士	七賢脊椎外科醫院	<ol style="list-style-type: none"> 1. 於 94 年起，每週五往返支援三總澎湖分院，往返已逾 18 年，為澎湖全島唯一神經外科醫師，疫情期間仍堅持往返。 2. 85 年畢業被派任到小金門服務，深感本島與離島醫療差距，自行醫以來致力於偏鄉醫療服務(小金門烈嶼、屏東三地門、獅子鄉、澎湖)，秉持”醫生動，病人不動”理念，創設一站式服務。
陳恒常	男	中華民國	高雄醫學大學醫學系	埔里基督教醫院	<ol style="list-style-type: none"> 1. 101 年自台北馬偕醫院離開，來到埔里基督教醫院，成為南投地區唯一專任的整形外科醫師。 2. 偏遠地區資源缺乏，高齡化較嚴重，老人的慢性傷口、糖尿病足，以及跨科合作治療癌症切除後或壞死感染的重建，讓在埔里，甚至山地部落病患可以就近得到治療不必跑到都會區求治。 3. 參加海外醫療服務至泰北、中國、布吉納法索、烏克蘭等地。

二、個人特殊貢獻獎：1名

得獎人	性別	國籍	學歷	服務單位	主要奉獻事蹟
簡守信	男	中華民國	台灣大學 醫學院醫學系	台中慈濟醫院	<ol style="list-style-type: none"> 1. 台大畢業後，參與中沙義診團後返回台灣，受感召前往花蓮支援後自願留在花蓮，後隨著慈濟賑災腳步，參與國內外醫療義診不勝枚舉。 2. 大林慈濟醫院啟業擔任創院院長，一點一滴完善這座綠色醫院，推動老人醫學、社區醫學、健康促進醫院、實行偏遠鄉鎮義診、往診，91年起深入18個偏鄉，進行54場社區整合篩檢。 3. 從電視到著書推廣健康知識，主持大愛醫生館節目22年，累積6000集。結合慈善資源，跨國界協助弱勢病人。

三、團體醫療奉獻獎：1名

得獎單位	負責人	立案時間	服務宗旨	主要貢獻事績
竹山秀傳醫院 玉山醫療隊	莊碧焜	93年3月	貢獻醫療專業，淨化人心，守護玉山。	<ol style="list-style-type: none"> 1. 高山醫療隨環境氣候面臨不可控變數多，且高山位置救護不易，竹山秀傳醫院位於玉山山腳下，當時發現玉山山區、排雲山莊幾為無醫療服務狀態，故93年成立位於海拔3402公尺的台灣最高之排雲醫療站，由黃明和總裁捐助100萬元作為醫療站發展基金，認養支援玉山高山醫療業務，每年平均服務400人次，並持續發展高山醫療研究。 2. 成立以來固定每週由醫療隊醫護背負10~20公斤醫材裝備及藥物步行7~8小時上山，醫師遇緊急病人還曾協力背負病人下山，當日再摸黑徒步上山繼續執行醫療站勤務，至今仍是唯一在海拔3000公尺以上高山定時長期駐診的高山醫療隊。 3. 101年起發展玉山國家公園緊急醫療救護系統，成立遠距醫療照護系統，以竹山秀傳醫院急診室作為24小時服務中心